

兄弟情系四望山

——信阳望君潭农林茶旅游开发公司李正清、李正高回乡创业纪实



“三农”人物

王章春：从农村娃到中国十大经济茶人

□河南日报记者 尹小剑
本报记者 周海燕

4月的信阳春暖茶绿，从一个初中毕业的农村娃到知名品牌“仰天雪绿”茶的掌门人，王章春成了记者此次采访的对象。

4月8日，记者驱车来到坐落在固始县海拔近千米的“仰天雪绿”茶场。上山的路蜿蜒崎岖，有十几年驾龄的我还是惊出了一身冷汗。到达茶场，记者看到一座规模不小的休闲宾馆正在紧张地施工中，俯身望去，四面云雾缭绕，满山的茶树和时隐时现的采茶女构成了一幅美丽的图画，胜似人间仙境。

来到王章春的办公室，他热情地给记者泡了杯今年刚采的新茶，顿时整个房间弥漫着茶香，采访也就从这杯茶说起。

王章春出生在固始县的一个农村家庭，初中毕业后来到固始县一乡镇茶场打工。虽然只是茶场的打工仔，但对于茶树管理、采茶、炒茶和茶叶销售，他都想知道个究竟，并不时请教茶场的师傅们。这为他以后的创业奠定了基础。

王章春说：“我除了要专注于茶叶深加工，还要把‘仰天雪绿’茶场建成人们休闲、娱乐、度假的地方，还将投入大量资金把上山的路修好，使爱车族充分享受驾驶的乐趣。”

“仰天雪绿”茶文化休闲会馆目前已在固始、信阳、郑州三地开业，这标志着公司加快了多元化发展的步伐，为该品牌迈向全国乃至世界打造了新的平台。

随着“仰天雪绿”公司的不断壮大，王章春也从一个经济窘迫的农村娃蜕变成中国茶叶行业十大经济人物之一。

市老记协组织记者到高粱店采风

本报讯(记者 聂品)近日，市老记协的老新闻工作者赴平桥区高粱店乡开展采风活动并召开座谈会。

在座谈会上，高粱店乡党委、村支书与老记协的同志们就新农村建设与扶贫工作展开了讨论。市老记协副主席兼秘书长袁维龙在座谈会上指出，要做好正面宣传，唱好主旋律，弘扬正能量。

把党的十八届五中全会会议精神传到每个角落；要讲好故事，多讲有关信阳发展、百姓创业等方面的好故事；要练好基本功，把握好党的方针政策，通过

安化黑茶：跨越千年的健康饮品

□本报记者 成兆本

黑茶是六大茶系之一，也是中国的特有茶类，属于后发酵茶，产自中国湖南益阳市安化县，历史悠久，随着工艺逐步改进，逐渐演变成今天独特的湖南安化黑茶。

安化黑茶凭借独特的冰碛岩地理环境，采用安化境内山区种植的大叶种茶叶，经过杀青、揉捻、渥堆、烘焙干燥等工艺加工制成黑毛茶，并以其为原料精制成安化黑茶系列产品。成品色泽乌黑油润，汤色橙黄，香气纯正，有的略带独特的松烟香，滋味醇和或微涩，具有耐冲泡的特点。

湖南安化黑茶主要品种有“三尖”“三砖”“一卷”。2010年，在上海世博会上，湖南安化黑茶被评为“中国上海世博会十大名茶”之一，安化黑茶中千两茶制作工艺和茯砖茶制作工艺被列入国家级非物质文化遗产保护名录。

中国自古就有“以茶治病”的历史，古代民间采用老茶治疗糖尿病、痢疾、伤风等的记载甚多。对安化黑茶功能的研究中，证明了安化黑茶至少有九大养生功效。除养生功效外，安化黑茶的保健效果更独特，安化黑茶特殊的制作工艺会自然发酵生



治理后的四望山村河道。

本报记者 李树政 摄

□本报记者 李树政 周海燕

海拔906米的四望山位于豫鄂交界的信阳市泌河区西部，这里不仅是名茶信阳毛尖的核心主产区，更是一块尚待开发的红色热土。因站在主峰祖师顶上可以望见随州、应山、桐柏、信阳四地，故而得名四望山。1927年，有志之士在此成功组织了震惊中原的“四望山农民暴动”，成为共产党领导下的豫鄂边区农民革命运动的重要组成部分。

并点燃了中原农民革命运动的火种。李先念、陈少敏、危拱之、刘子厚、文敏生、王伯鲁等先后在四望山建立豫鄂敌后抗战指挥中心、组织和领导了抗日救亡运动。如今，四望山依然保存有李先念住所旧址、新四军兵工厂遗址、新四军五师医院遗址、新四军造币厂遗址、新四军9座无名烈士墓、火烧寺遗址等历史遗迹和文物景点。从抗日战争到解放战争，许多革命先驱在这里浴血奋战，大山里的老百姓踊跃参军，无不容辞地为革命奉献青春和热血。现在，居住在这片红色土地上的农民仍然不太富裕，虽然山里有许多红色资源、绿色资源，但这些资源由于受交通条件制约，大多还停留在原始状态，没有得到有效开发，犹如藏在深山无人识的瑰宝。2015年，四望山走出去创业成功的李正清、李正高兄弟怀着对家乡的反哺之情，毅然

修路架桥促发展

在治理山谷河道时，他们兄弟俩专程从江西购进上千棵名贵大树，在河道两岸栽种。治理后的河道，分级筑坝，常年蓄水，两岸树木葱茏，绿水倒映青山。过去九曲十八弯的乱石河沟变成如今碧波荡漾的山中明镜，成为大山中最耀眼的风景。

看到整修一新的河道，当地乡亲异口同声地说：“这是山村几百年来从没有过的大型工程，今后用水方便了，再也不用担心洪水冲垮房子、冲毁田地了。”

修路架桥促发展

四望山地处河南、湖北两省接壤处，山路难行是困扰当地发展的瓶颈。群众最大的期盼就是修通一条通往山外、连接两省的公路。但由于修路涉及占地拆房赔偿，所以一直未能如愿。没有一条通畅快捷的公路，大山里的很多资源就无法得到开发。而现在湖北随州市已把宽阔的水泥路修至河南的交界处。李正清、李正高通过召开望君潭农林茶旅游开发公司董事会研究决定出资把连接湖北的路基打通，实现两省交通上的互联互通，因为这是发展家乡经济的关键所在。泌河港镇至湖北省交界处公路全长15公里，沿途三个行政村，公路沿河而上，弯曲狭窄，加之年久失修，交通十分不便。把原有的低标准公路加宽，意味着拆迁、占地赔偿。如何取得乡亲们的支持是实现修路计划的前提。望君潭农林茶旅游开发公司经过多方奔走，四处沟通，广邀有志之士、党员干部座谈，并率先垂范主动承担扩建路面的工程费用。先期在大田村扩宽路基。由于他们兄弟二人自己出资为家乡治理河道的义举感动了乡亲，这次他们兄弟又自己出资重修公路的壮举同样得到乡亲们的理解支持。当他们兄弟二人把修路计划告知沿途的住户时，绝大多数都表示全力支持。在广大党员干部的带领下，群众发动起来了，村民主动出人力，有的主动开着自己的三轮车、拖拉机农用车无偿加入了修路的队伍。在他们兄弟二人的感召下，群众自发参与修路，主动提出占田占地不要补偿，再次彰显了老区人民的质朴情怀。对于个别住户提出的赔偿条件，李正高上门

治水除患保平安

四望山脚下有大田村、丰家冲村、四望山村3个行政村，总人口3000多人。由于地处深山腹地，山洪水患较多，道路、田地常常被洪水冲毁。李正清、李正高兄弟与村干部、党员代表经过反复讨论后，在水利专家的指导下，决定先从治理河道入手，高标准规划，从根本上解决山洪灾害。他们兄弟俩从河谷源头开始，疏浚河道，治理河堤，把过去常常肆虐田地道路的河沟挖掘取直，清淤拓宽，然后以麻石为基础石料，用混凝土加固，砌牢护堤。两岸栽种香樟树、桂花树、五角枫、水柳等，以防止水土流失，保护河堤。在施工中，由于山里边石头不足，他们为避免影响生态，放弃用炮炸石，出重金从外地调运麻石，从新乡、李家寨请来石匠师傅进行精心施工，治理后的河道宽20米左右，可以抵御百年一遇的山洪。当地群众被他们的干事精神所感动，很多在外地打工的人都回来，主动要求到河道施工工地干活。

精准扶贫看信阳

确保各项措施落实到位，该区专门成立由区委组织部、区委农办、区农开扶贫办组成的联合督察组，深入全区49个贫困村，采取听汇报、查看档案资料与在贫困户家实地查看相结合的方式，对全区“五清”核查及“第一书记”精准扶贫工作进行督察，对督察中发现的《泌河区“第一书记”精准扶贫入户档案》内容填写不全、新识别贫困户公示不到位等共性问题，以及少数村贫困户没有确定帮扶责任人等个性问题进行梳理归纳后，下发督察通报，督促整改落实，从而有力地促进了脱贫攻坚工作顺利开展。

泌河区积极开展脱贫攻坚工作

本报讯(马卫东 郝健)近日，泌河区把脱贫攻坚工作作为一项重要的政治任务，结合区情，采取有效措施，扎实开展脱贫攻坚工作，取得了良好效果。

今年以来，该区先后召开3次专题会议，研究部署脱贫攻坚工作，并下发了《关于落实〈关于加大脱贫攻坚力度支持革命老区开发建设的指导意见〉分解相关任务的通知》，要求每项任务的牵头单位必须明确具体联系人，负责材料的收集、整理、上报和日常联络工作。同时，每两周要向区委、区政府报告一次工作进展情况和存在问题。为了



为弘扬茶文化，打造茶品牌，4月18日，光山县举办了“东方盛世杯”斗茶大赛，来自全县42名炒茶高手同台竞技，切磋手艺，通过杀青、揉捻、干燥等环节，将鲜叶变成香气四溢的成品茶。图为斗茶大赛现场。

商城县扎实推进美丽乡村建设

我发展的意识和自我脱贫的能力，调动了群众增收致富、整治环境的积极性。把美丽乡村建设与合作经济组织发展相结合，落实政策，扶优强农农村经营主体，把农村分散的土地、人力、资金等生产要素整合起来，建立合作社与群众之间的利益连接机制，为产业发展提供支撑，为美丽乡村建设激发后劲。同时，充分发挥合作社的教育引导作用，调动群众建设美丽乡村、改善人居环境的主动性。把美丽乡村建设与加强基层党组织建设相结合，认真落实四项基础制度，充分发挥“第一书记”的作用，全面加强基层党组织建设。通过基层组织建设和转变了干部作风，密切了干群关系，树立了基层党员干部的良好形象，增强了村级党组织的战斗力与凝聚力，群众的获得感和幸福感提

升了，荣誉感和自豪感增强了，自觉团结在基层党组织周围，积极为建设美丽乡村、改善农村人居环境做贡献。

“我要干”的转变。充分发挥财政资金“四两拨千斤”的作用，积极引导工商资本、民间资本、项目资金和成功人士参与美丽乡村建设，着力营造共建共享的浓厚氛围。2015年，该县财政投入4100万元，争取省专项建设资金2300万元，新农村引导点资金1000万元，撬动社会资本、成功人士捐赠、群众一事一议资金1.4亿元，有效调动了各方力量，破解了资金瓶颈，为美丽乡村建设引入了源头活水。

强化保障，加大推力。该县成立了以县委书记任组长、县长任副组长的美丽乡村建设工作领导小组，明确一名县委常委具体负责美丽乡村建设工作，抽调5名正科级干部担任督导组组长，定期开展明察暗访，建立了县处级领导包乡、县直单位驻村、乡村干部

创新融合，增强动力。该县把美丽乡村建设与扶贫开发相结合，以美丽乡村建设为载体，整合涉农项目和资金，集中向贫困村投放，不断完善基础设施，大大改善了群众的生产生活环境。通过实施素质提升、产业提升工程，增强群众自